Phương pháp trích khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh

Phương pháp trích khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh (hay còn gọi là khấu hao nhanh) là một trong các phương pháp ít được áp dụng tại các doanh nghiệp. Phương pháp này thường được áp dụng đối với các doanh nghiệp thuộc lĩnh vực có công nghệ đòi hỏi phải thay đổi, phát triển nhanh và TSCĐ phải thoả mãn đồng thời các điều kiện sau:
+ Là tài sản cố định đầu tư mới (chưa qua sử dụng)
+ Là các loại máy móc, thiết bị, dụng cụ làm việc đo lường thí nghiệm.

1. Cách xác định mức khấu hao theo phương pháp trích khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh (khấu hao nhanh)
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Đến những năm cuối, khi mức khấu hao năm xác định theo phương pháp số dư giảm dần bằng (hoặc thấp hơn) mức khấu hao bình quân giữa giá trị còn lại và số năm sử dụng còn lại của tài sản cố định, thì kể từ năm đó mức khấu hao tài sản cố định được tính bằng giá trị còn lại của tài sản cố định chia cho số năm sử dụng còn lại của tài sản cố định.

Ví dụ về phương pháp trích khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh:
+ Học Viện Kế Toán mua 1 thiết bị sản xuất linh kiện điện tử mới với nguyên giá là 100 triệu đồng.
+ Thời gian sử dụng của TSCĐ này là 5 năm.
Tỷ lệ khấu hao hàng năm của TSCĐ theo phương pháp khấu hao đường thẳng là:
= 1 / 5 x 100 = 20%
Tỷ lệ khấu hao nhanh theo phương pháp số dư giảm dần có điều chỉnh
= 20% x 2 (hệ số điều chỉnh) = 40%
(Vì thời gian sử dụng là 5 năm, nằm trong khoảng 4 – 6 năm của bảng hệ số điều chỉnh, nên hệ số điều chỉnh = 2)
Mức trích khấu hao hàng năm của TSCĐ trên được xác định cụ thể theo bảng dưới đây:
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100.000.000

100.000.000 x 40%

40.000.000 | 3.333.333 | 40.000.000| 5 20.000.000
2 | 60.000.000 | 60.000.000 x 40% 24.000.000 | 2.000.000 | 64.000.000 | 4 15.000.000
3 | 36000000 | 36.000.000 x 40% 14.400.000 |  1.200.000 | 78.400.000 | 3 12.000.000
4 | 21600000 | 21600.000: 2 10.800.000 900.000 | 89.200.000 | 2 10.800.000
5 | 10800000 | 21600.000:2 10.800.000 900.000 | 100.000.000 | 1 10.800.000





Phương pháp trích khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh
Trong đó:
+ Từ năm thứ 1 đến thứ 3 ta thấy mức khấu hao tính theo phương pháp trích khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh lớn hơn mức khấu hao tính theo phương pháp đường thẳng trên giá trị còn lại (so sánh cột 4 và cột 8)
Do vậy mức khấu hao tài sản cố định từ năm thứ nhất đến hết năm thứ 3 được tính bằng giá trị còn lại của tài sản cố định nhân với tỷ lệ khấu hao nhanh (40%).
+ Đến năm thứ 4 ta thấy mức khấu hao tính theo phương pháp trích khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh = 21.600.000đ x 40% = 8.640.000đ nhỏ hơn mức khấu hao bình quân giữa giá trị còn lại và số năm sử dụng còn lại (21.600.000đ : 2 năm = 10.800.000đ)
Do vậy từ năm thứ 4 trở đi mức khấu hao năm được tính bằng cách lấy giá trị còn lại / (chia) số năm sử dụng còn lại của tài sản cố định.

2. Những ưu, nhược điểm của phương pháp trích khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh:
+ Ưu điểm: Thu hồi vốn nhanh, hạn chế được sự mất giá do hao mòn vô hình gây ra. Do thu hồi vốn nhanh vì vậy sẽ làm giảm thuế thu nhập doanh nghiệp.
+ Nhược điểm: Đối với những sản phẩm hoặc loại hình kinh doanh mà tiêu thụ chậm sẽ làm ảnh hưởng đến kết quả kinh doanh của doanh nghiệp. Vì vậy TSCĐ hoạt động phải đạt năng suất cao.
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